
Scritture contabili: numerazione e bollatura Focus 32

SCRITTURE CONTABILI: QUADRO SINTETICO DELLE FORMALITÀ'

LIBRI E REGISTRI CONTABILI

Libro giornale

Libro inventar!

Libri sociali
obbligatori
(Ari. 2421
C.C.)

- Soci9
- Assemblee
- Consiglio di

amministrazione
- Collegio sindacale
- Comitato esecutivo
- Obbligazioni
- Obbligazionisti

Conti di mastro
Contabilità di magazzino

Registri
IVA

Fatture emesse
Corrispettivi
IVA acquisti
Altri (beni c/lav. ecc.)

Registro cronologico
professionisti in contabilità
ordinaria

Registro incassi e pagamenti
professionisti in semplificata

Libro beni ammortizzabili e altri
registri previsti da norme fiscali

Numerazione
progressiva

Prima
dell'utilizzo del

registro

Prima
dell'utilizzo del

registro

Prima della
bollatura

presso l'Ufficio
del Registro

delle Imprese
o un Notaio

NO
NO

Prima
dell'utilizzo del

registro

Prima
dell'utilizzo del

registro
Prima

dell'utilizzo del
registro
Prima

dell'utilizzo del
registro

Bollatura
iniziale

NO

NO

SI

NO
NO

NO

NO

NO

NO

Imposta
di bollo

SI7

SI6

SI6

NO
NO

NO

NO

NO

NO

Tassa
CC.GG.

SI8

SI7

SI7

NO
NO

NO

NO

NO

NO

Termini di
registrazione

fiscale6

60 gg.

3 mesi dalla
scadenza
dell'Unico

90 gg.
Non sono

previsti
termini,

comunque, è
opportuno

verbalizzare
con

tempestività
60 gg.
60 gg.
Nota 1U

giorno succ.
Nota 11

60 gg.

60 gg.

60 gg.

scadenza
dell'Unico

In caso di utilizzo di sistemi meccanografici si considera regolare la tenuta di qualsiasi registro contabile se i dati imputati nei
termini di legge sono stampati entro 3 mesi dal termine di presentazione della dichiarazione dei redditi. Comunque, in sede di
controlli ed ispezioni, i verificatori possono chiedere la stampa contestuale dei registri tenuti con sistemi meccanografici (art. 7, co.
4-ter, DLgsn. 357/1997).

7 Ditte individuali, società di persone (SNC, SAS), enti non commerciali e società cooperative: € 29,24 ogni 100 pagine o
frazione.
Società di capitali (SpA, SapA, Sri): € 14,62 ogni 100 pagine o frazione.

8 Società di capitali (SpA, SapA, Sri) : tassa annuale forfetaria € 309,87, oppure € 516,46 se il capitale sociale o fondo di dotazione
superiore, al 1° gennaio, a € 516.456,90. Il versamento deve essere effettuato a mezzo F24 (cod. trib. 7085) entro il termine di
versamento dell'IVA dovuta per l'anno precedente. All'atto di costituzione della società, per il primo anno di attività, la tassa deve
essere versata prima della presentazione della dichiarazione di inizio attività sul c.c.p. 6007 (210906 per la Sicilia).

9 Abolito per le Sri dal 30.3.2009 (art. 16, DL n. 185/2008).
10 Fatture immediate: entro 15 gg. dall'emissione; fatture differite: entro il 15° giorno del mese successivo a quello di spedizione o

consegna oppure entro 60 gg. se si utilizzano macchine elettromeccaniche. Ai fini della liquidazione IVA tutte le fatture,
indipendentemente dalla data di emissione o registrazione, vanno considerate nel periodo di effettuazione dell'operazione.

11 L'annotazione degli acquisti va eseguita prima della liquidazione periodica o della dichiarazione annuale. Il diritto alla detrazione
può essere esercitato, al più tardi, con la dichiarazione relativa al 2° anno successivo a quello in cui il diritto alla detrazione è sorto.
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